

轻工特色产区

四川德阳绵竹巧做“白酒文章”

近年来,四川德阳绵竹市将白酒产业作为特色优势,多措并举打造龙头引领、腰部支撑、集群发展、链条丰满的高质量白酒产区。目前,绵竹全市有白酒企业59家,其中规模以上企业21家,年产优质白酒近20万千升。白酒产值从2019年的191.5亿元增至2022年的260亿元,年均增长12%。同时,绵竹白酒产业带动上下游配套企业发展壮大,形成了涵盖酿造、储存、灌装生产、检验检测、仓储物流等环节的产业链条,现有相关配套企业26家,其中规模以上企业14家,2022年实现产值近50亿元。

绵竹巧做“白酒文章”,依托资源禀赋、生态优势,积极实施助企措施和暖心服务,帮助白酒企业抢抓发展机遇,打造全产业链发展主线,描绘出川酒产业崭新的发展图景。

□ 本报综合报道



日前,四川德阳绵竹市委宣传部组织人民日报、新华社、中国新闻社、人民网、新华网等40多家知名媒体走进绵竹各大酒企,感受“绵竹酒”的独特魅力。

在东圣酒业原酒生产二区、凤凰酒业等地,媒体代表们深入酿酒车间、白酒产品展区,实地参观绵竹白酒的酿制过程,了解绵竹白酒企业的发展历史。走进杜甫酒业集团,扑面而来的酒香让人“沉醉”其中,大家漫步于杜甫诗酒文化博览园,惬意地徜徉在诗酒文化之中,感受诗圣杜甫的洒脱情怀。

政策扶持拓展发展空间

剑南春这朵“金花”是川酒少有的百亿元级企业,也是助推绵竹经济高质量发展最大的底气。

盛夏时节,在剑南春集团公司,不论是酿造车间还是包装车间,都呈现出满负荷生产状态。剑南春大唐国酒生态园二期项目建设如火如荼,绵竹市酒发局派出产业助理提供全方位、全生命周期的服务,促进项目提速增效。2022年,公司工业总产值突破229.64亿元,较五年前增长81%;实现税收61.47亿元,较五年前增长136%。

亮眼的数据背后,离不开绵竹市委、市政府的硬核政策支持和暖心服务,助力企业跑出发展加速度。”剑

打造动力电池产业高地

四川宜宾被授予“中国动力电池之都”称号

本报讯 在本月举办的2023世界动力电池大会期间,中国轻工业联合会与中国电池工业协会联合授予四川宜宾“中国动力电池之都”称号。此前,中国轻工业联合会与中国电池工业协会组织专家组对宜宾进行了实地考评。专家组一致认为,宜宾市动力电池产业集聚优势明显,产业链完整,发展路径清晰,政策措施有力,发展势头强劲。经中国轻工业联合会会长办公会审定,同意授予宜宾市“中国动力电池之都”称号。

作为现代产业集群的重要组成部分,动力电池产业伴随着新能源汽车产业的快速发展,成为推动全球绿色低碳转型的重要力量。当前中国新能源汽车已经迈入了全面市场化发展的新阶段,正在成为中国经济增长不可忽视的新动能,也成为全球经济至关重要的增长极。

云南大理积极探索“非遗+”融合发展新模式

6月15日,记者从云南省大理白族自治州文化和旅游局获悉,近年来,大理州全面加强非物质文化遗产保护传承工作,并积极探索“非遗+”融合发展的新模式,让非遗迸发新活力,赋能乡村振兴,助推社会经济发展。

大理州地处云南省中部偏西,是中国唯一的白族自治州。“大理州历史悠久,文化灿烂,远在新石器时代,就有白族、彝族等民族先民在这里繁衍生息。”大理州文化和旅游局非遗科科长张爱华介绍,在漫长的岁月中,大理州各族民众创造出丰富多彩、弥足珍贵的非物质文化遗产。

截至目前,大理州非遗项目达723项,其中国家级项目18项,位列云南

宜宾成为“中国动力电池之都”,是四川打造动力电池产业高地的缩影。数据显示,目前四川省动力电池产量约占全国总产量的六分之一。今年1月至4月,四川动力电池产量达25GWh(吉瓦时),同比增长33.3%,高于全国平均增长水平。预计到2025年,四川动力电池产能有望达到400GWh,全产业链产值超过5千亿元。

四川省人民政府省长黄强表示,四川加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,着力打造全球产业链最完整、综合竞争力最强的世界级动力电池产业集群。

在发展动力电池方面,四川具备诸多优势。从资源禀赋看,四川是第一绿电大省,拥有丰富的水、风、光资源;四川还是锂矿储量最丰富的省份,未来将支持重点企业与资源地深化合作,有序高效清洁开发利用锂矿资源。从

市场看,四川辐射周边4亿人口市场,成都机动车保有量占全国第二位,成渝地区双城经济圈建设重大战略带来巨大的发展机遇。

当前,四川积极构建以宜宾为主导,成都、遂宁等地协同发展动力电池产业发展新格局,取得了显著成效。其中,宜宾紧扣生态优先、绿色低碳发展的先行区定位,聚焦动力电池等重点领域,不断延链、补链、强链,加快科教资源转化为产业发展优势,全面实施“电动宜宾”工程,打造换电重卡、储能应用、公共交通等重点应用场景。

在“双碳”战略和能源革命背景下,宜宾主动重塑经济结构,抢抓新能源赛道,借助良好的营商环境、优质的绿色水电资源和科技人才支撑,发展动力电池产业。随着动力电池龙头企业宁德时代入驻宜宾,动力电池产业在宜宾迅速聚集形成,呈现出良好的

发展态势。宜宾已累计建成动力电池产能150GWh,初步构建起从原材料、组件到新能源汽车整车,再到电池回收的“1+N”动力电池绿色闭环全产业链生态圈。

目前,宜宾动力电池已签约92个项目,总投资2144.54亿元,预期年产值5223.95亿元。其中,投产项目41个,预计年产值2117.08亿元;在建项目29个,待建项目22个。这些项目正助力宜宾成为四川万亿级动力电池产业核心区和中国最重要的动力电池产业集群区。

黄强表示,四川将充分发挥好水电和锂矿优势,加快构建从原材料组件到整车,再到电池回收的动力电池全产业链生态。诚邀全球企业家和科学家们把更多产业项目投向四川,让更多创新成果在四川转化,共享共创合作发展的美好未来。(和新)

聚焦乡村振兴

省第一;非遗项目代表性传承人2344人,其中国家级12人,数量位居云南省前列。

大理州在保护传承好非物质文化遗产的同时,积极探索“非遗+扶贫”“非遗+旅游”“非遗+产业”等融合发展的新模式。

剑川木雕是国家级非遗项目,大理州剑川县的段四兴是剑川木雕国家级非遗传承人。1973年出生于木雕世家的他,以“非遗+扶贫”的模式为乡村振兴助力输血。段四兴介绍,“这十年我带出的徒弟有800多人,培训的当地、周边民众及学生超过5千人,许多人从事木雕工作后,生活越来越好。”

据悉,大理州仅剑川木雕、鹤庆银

器两项非遗品牌,就带动当地4万多名民众脱贫致富,实现非遗保护和乡村振兴的对接融合。

大理州推出的“非遗+旅游”深受游客欢迎。剑川黑陶是云南省级非遗项目,38岁的董志明是剑川黑陶的州级非遗传承人。他告诉记者,十年前他家烧制销售黑陶年收入不到10万元,“非遗+旅游”推出后,前来体验黑陶制作的人逐年增加,今年前5个月他已接待1千余人次,此外还有3千余人预约这个暑期前来体验,预计今年收入会超过200万元。张爱华介绍,非遗体验、研学为当地旅游业发展注入新动力,前来大理州参加非遗体验、研学的游客每年约增长30%。

(中新网)

地方动态

河南平顶山力争打造全球一流尼龙新材料产业基地

日前,河南省政府新闻办召开新闻发布会通报,“中国尼龙城”河南省平顶山市当前正实施尼龙新材料产业提升行动计划,力争到2035年,产值规模达到5千亿元,成为全球规模最大、产业链最完整、竞争力最强的尼龙新材料产业基地。

“平顶山是新中国第一个自行勘探设计、开发建设的特大型煤炭基地,也是中国石油和化学工业联合会命名的‘中国尼龙城’。”当日发布会上,平顶山市市长李明俊介绍,目前,“中国尼龙城”已入驻企业200余家,产值突破1千亿元,尼龙新材料产业已成为平顶山市的核心主导产业、首位产业。

据悉,在推动“中国尼龙城”发展中,平顶山市围绕产业链部署创新链,支持本地企业与知名科研院所开展核心技术联合攻关,先后突破己内酰胺和对位芳纶关键技术及产业化、多型催化剂国产化替代、原液着丝技术等制约尼龙新材料产业发展的一系列问题,实现了主要产品的高端化、差异化、国际化发展。

同时,平顶山市大力推进政产学研

深度融合,创新实施“高校院所+技术平台+产业基地”模式,建成国家重点实验室、国家级企业技术中心、中试基地、博士后科研工作站等省级以上研发机构20家,全国9个与尼龙有关的国家级研发机构平顶山有6个,这些科研机构先后参与30多项尼龙行业国家标准制定,承担50多项国家、省重大科技专项,取得显著成效。

通报称,按照前瞻30年、谋划15年、做实近5年的工作要求,平顶山市正编制实施尼龙新材料产业提升行动计划:到“十四五”末,力争建成“三个100万吨”的尼龙原料规模,使“中国尼龙城”入驻企业达到400家,主要产品产能达到500万吨,产值规模突破2千亿元,成为中国首位、世界领先的尼龙新材料产业基地;到2035年,产值规模达到5千亿元,成为全球规模最大、产业链最完整、竞争力最强的尼龙新材料产业基地,推动平顶山在“立足煤、延伸煤、超越煤”的转型发展道路上,朝着“深空、深海、深地、深蓝”探索延伸,迈向更加广阔的“星辰大海”。(豫宣)

宁夏举办高校毕业生葡萄酒产业专场招聘会

6月15日,宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅、宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会和青铜峡市人民政府等单位,在青铜峡市密登堡酒庄联合举办高校毕业生葡萄酒产业专场招聘会。本次招聘会以“凝聚人才活力 赋能乡村振兴”为主题,旨在促进高校毕业生高质量就业,推动技能人才与产业发展深度融合,助力葡萄酒产业高质量发展。

伴随着精彩的“侍酒表演”,招聘会拉开帷幕。34家区内行业知名企业和来自宁夏大学葡萄酒与园艺学院、宁夏葡萄酒与防沙治沙职业技术学院和区内外葡萄酒相关专业的500多名求职者入场。招聘会涵盖葡萄与葡萄酒工程、市场营销、工商管理、国际经济与贸易、农学、园林、农业机械化与自动化等专业体系,累计提供岗位380个。

22岁的马建云是宁夏葡萄酒与防沙治沙职业技术学院的一名大四毕业生,主修葡萄酒专业的营销方向。此前,通过学校组织的酒庄实习、专场招聘会等渠道,他已经取得了自己满意的录取通知,此次是陪同朋友一起过来求职。“我以后准备进酒庄工作,因为政府大力支持葡萄酒产业发展,我对这个行业有信心。这样的专场招聘会很好,至少我

们知道酒庄需要哪些人才,以后可以多多举办。”他说。

招聘会现场还为广大高校毕业生同步开展就业指导、创业服务、职业培训讲解,引导毕业生发挥专业特长和所学知识,积极投身葡萄酒产业发展。今年以来,自治区人社部门围绕自治区“六新六特六优”产业集群布局,充分挖掘内需潜力,积极探索政校企协同模式,加力加密开展招聘活动,千方百计促进高校毕业生更快更好就业。截至目前,全区共举办线上线下招聘会648场,参加单位7137家,累计提供就业岗位27.04万余个。

据了解,青铜峡市位于宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区核心区域,目前酿酒葡萄种植面积达到15万亩,位居全区第一,形成了甘城子黄金产区、鸽子山中法葡萄酒庄集群示范区、广武产区、盛家墩智慧葡萄园产区四个特色产区,建成酒庄22家,年产酒3千多瓶。近年来,青铜峡市立足区位优势,紧盯自治区千亿级葡萄酒产业目标,坚持把葡萄酒作为“一号产业”主抓,坚定不移扩规模、做标准、育品牌、拓市场、提质效,产业发展不断迈向新高度,为葡萄酒专业人才就业择业提供了广阔平台。(宁夏)

山东“吉他小镇”迎来“洋总监”

帮助“中国造”乐器走进更多国家和地区

最近,来自阿根廷的音乐人朱利安·加西亚在山东省潍坊市昌乐县的“吉他小镇”鄌郚镇“解锁”了一个新身份——昌韵达乐器有限公司质量总监。他告诉记者,很高兴能在中国从事自己喜欢的事业,中国人的热情好客让他感到宾至如归。

6月12日,在昌韵达乐器有限公司的生产车间,记者见到了正在认真检查吉他质量的朱利安·加西亚,不管是外观还是音色,这里生产的每一把吉他都需要经过他把关才能出厂。

“我的主要职责是对产品的质量进行把关,用自己的知识和能力帮助企业做出更好的产品,也让这些好产品能流遍全球。”朱利安·加西亚说。

据了解,朱利安·加西亚是一名音乐爱好者,在南美地区小有名气。一个偶然的机会,他接触到了昌韵达公司出品的吉他,上手一试后,发现吉他质量不错,但他认为,有些细节还可以做得更好。于是,他和生产厂家谈了自己的意见,获得厂家的高度认可,由此为他来到中国埋下“种子”。

为确保产品与国际市场接轨,经过多次协调交流,昌韵达公司不远万里将朱利安·加西亚邀请到中国,他的到来也让该公司的产品质量又上了一个新台阶。昌韵达乐器有限公司经理张隆纲表示,针对公司生产现状,朱利安·加西亚提出了很多建设性意见,如在质量检测方面“上新”质检设备;在产品品种上,根据国际市场特点更新产品,生产更具针对性、更能满足国外市场需要的产品。“在朱利安·加西亚的帮助下,我们公司的国外订单明显增多。”

来到潍坊昌乐后,朱利安·加西亚接

触到了更多吉他产品,也见证了当地人的创新精神,更让他感到震惊的是,许多国外乐手使用的鄌郚吉他,竟然都出自当地农民之手。

朱利安·加西亚向记者介绍说,做一把吉他有七大工序,包括成型、打磨、喷漆、烘干等,每个大工序下又有一二十个小工序,80%的工序需要手工完成。而在该公司,这些工序大都由当地的农民完成。“我觉得鄌郚制作的吉他品质非常好,弹奏起来很舒服,不管是工厂制作工艺,还是工人的技术水平都很高,已经达到世界先进水平。”

朱利安·加西亚说,通过吉他,他认识和了解了鄌郚镇。这座位于中国北方的小镇是一个因吉他而闻名中外的特色产业基地。

昌乐县乐器行业协会第一书记王永德介绍,鄌郚镇的乐器产业起源于20世纪70年代,目前,乐器生产及乐器配件加工企业已发展到108家,其中22家拥有自营进出口权,产业从业人员5千余人;生产的乐器产品包括电吉他、木吉他、电贝司、尤克里里、班卓、曼陀铃等8大系列近400个花色品种,形成年产各类乐器成品200万把、乐器配件500万套的产能,乐器产业主营业务收入达到10亿元人民币,其电吉他出口产量占据中国出口总量的40%以上,产品销往韩国、日本、美国、澳大利亚等30多个国家和地区。

朱利安·加西亚表示,未来,他希望能从学好中文入手,接触到更丰富的中国文化,通过精益求精的监管,帮助“中国造”乐器实现精益化生产,走进更多国家和地区,用乐器连接世界。(鲁网)